



# 张文博：坚守初心，唤醒高墙内“迷途者”

## 代表档案

张文博，男，中共二十大代表。现任白湖监狱管理分局黄姑监区监区长。从警16年来，他忠诚担当履职，默默无闻地坚守和奉献在监管改造第一线。先后荣获“全国司法行政系统先进工作者”“安徽省五一劳动奖章”等称号。2020年11月24日，被党中央、国务院授予“全国先进工作者”荣誉。



“我的心情十分激动，深受激励和鼓舞，感到神圣光荣，也深知责任重大。”得知自己当选党的二十大代表，安徽省白湖监狱管理分局黄姑监区监区长张文博难掩内心的激动。

时间回到2021年11月26日，张文博作为全国司法行政系统唯一代表在新时代政法英模先进事迹报告会上作报告，身穿藏蓝色警礼服，他感到无比荣耀。载誉而归的他并没有停下前进脚步，依然是那个朴实纯粹、底色纯正的监狱人民警察。2022年春节，他在监区度过了参加工作16年来的第15个春节，回家仅休息几天后，便又回到监区参加封闭执勤，而且一执就是连续103天。他说，“疫情防控以来，监狱开启了轮班倒的执勤模式，有的同事一连几个月都回不了家，我多值几天班，就能多有几名同事和家人们早点团聚。”这是他坚守百天后，最真挚最质朴的独白。

2013年4月，张文博接到通知，要被派往结核病分区负责全面工作，面对传染性极强的“白色瘟疫”，张文博不顾个人安危，义无反顾地选择“逆行”。为尽快熟悉情况，此后3个多月里，他天天“泡”监舍，仔细翻阅136名病犯档案，摸清每个人的情况，逐一找他们谈话，讲法律、聊亲情，普及结核病科学防治知识，将他们反映的问题一条条记下来，一件件帮助解决。

张文博的耐心和执着出乎了病犯的意料，他的真诚更是打动了他们尘封的内心。“只有真正帮他们解决困难，才能彻底消除他们的心病，积极投入安心改造。”

张文博有感而发。

2021年10月，白湖监狱管理分局设立艾滋病犯专管监区，张文博担任监区主管。由于没有收押过艾滋病犯的先例，困难可想而知。和9年前肺结核病康复分监区工作不同的是，这次面对的是改造情绪更为消极的艾滋病罪犯，他们普遍意志消沉、危险性较大，管理起来极其不易。面对困难，张文博依然没有退缩，他说：“我有这么多年的结核病犯管理经验，我去最合适。坚守，要用行动去证明。”接下来的日子里，张文博不仅和艾滋病罪犯一起对抗如影随形的“世纪瘟疫”，更是用耐心与恒心，帮助驱散盘绕在罪犯心头的“瘟疫”。

张文博常说，把罪犯改造成守法公民是监狱人民警察的职责和使命，多一个改造好的罪犯回归社会，就多挽救一个破碎的家庭，多为社会增添一分和谐稳定。“一座围墙、四角天空”。常年坚守，需要的是初心、勇气和毅力。张文博在监区一线一干就是16年。16年里，张文博有15个春节是在监区度过的。16年里，每逢家庭团聚的重要时刻，他总是缺席。两个女儿的出生以及每年的生日，他几乎都错过。女儿生病住院，他也总是不在身边陪伴。他感觉欠家人太多。但16年时间里，经张文博改造过的罪犯2400余人，累计康复结核病犯328人，转化好重点“顽危犯”42人，转化成功率100%，有力维护了监所的安全稳定，最大程度为社会消除了安全隐患。

由于工作成绩突出，张文博先后被司法部授予“全



国监狱工作先进个人”“全国司法行政系统先进工作者”称号，获得安徽省五一劳动奖章，2020年11月24日，被党中央、国务院授予“全国先进工作者”称号，受到习近平总书记亲切接见。2022年6月30日，张文博被选举为安徽省出席党的二十大代表。

唯有热爱，方能抵岁月漫长。16年来，张文博作为一名监狱人民警察，在挽救一个个迷失灵魂的过程中获得内心充足，在默默守护一方平安的事业中实现人生价值。这，就是他对监狱事业最深沉的热爱。

星级记者 黄洋文/文 徐永杰/图

## 空中女安全员为旅客保驾护航

### 奋斗者正青春



### 飞行人生 拼搏奋斗是底色

孙洋自2014年大学毕业后就进入东航安徽分公司，她先是从乘务员干起，随后又考取了航空安全员执照，目前主要从事航空安全员工作。她说：“我要做的最轰轰烈烈的事，就是坚持站好每一班岗。”入职以来，她爱岗敬业，尽职尽责，一直用实际行动践行自己的诺言。

作为一名安全员，孙洋肩负着保障每一趟航班平

周悦 朱珠 记者 祝亮

青春无问西东，岁月自成芳华。在东航安徽分公司，有这样一位多重角色的年轻人：在客舱里，她一丝不苟，严格按照工作标准执行任务；在训练场上，她奋力拼搏，练就扎实擒敌格斗技能；在办公室里，她为同事精心讲解，积极讲授知识技能。她就是东航安徽分公司青年共产党员孙洋。

孙洋是东航安徽分公司空保管理部的一名空保安全员兼教员，她既是安徽省第一批女性安全员，同时也是一名拥有乘务员执照和航空安全执照的双照安全员。作为新时代青年，她用勤勤恳恳的努力、吃苦耐劳的奉献、温暖有力的责任担当，在青春的赛道上奋力奔跑，不断擦亮青春的底色，展现巾帼青年新风采。

安健康的责任。执行航班中，她始终秉承东航航空保队伍的优良作风和严明纪律，在航班飞行中始终保持着高度警惕，严肃认真地落实空中清舱、巡视等安全保卫工作，努力做到守土担责，守土尽责。遇到不理解安全工作的旅客，她耐心地与旅客解释强调安全规则的重要性，用高水平的专业素质沉着应对，保空防安全工作万无一失。

### 铿锵玫瑰 敢于追梦攀高峰

作为女性安全员，孙洋说：“我为我是一名航空安全员而骄傲，女安全员也可以很好地保卫飞行安全。”

在不执行飞行任务时，她不仅要定期在健身房进行体能训练，更要学习各类近身格斗及谈判技巧。为更好地承担责任，她按照公司要求定期参加体能复训，不断保持高水平的体能状态，在日常的考核中总能取得优异成绩。相较于男性安全员，孙洋认为在执行任务时，女性航空安全员有自己独特的优势，她们观察细致，思维缜密，能够及时发现隐患，并能在现场谈判中

争取主动。

2021年，孙洋被受聘为一名兼职安保教员，2022年，她受聘成为客舱检查员。为更好将空保与客舱服务工作相结合，她在业余时间还自学自媒体课程，研发短视频课件，直观展示相关业务知识，得到学员们的一致好评。

### 青年党员 全面发展勇担当

除了飞行工作外，孙洋还是一名基层团干部，在各项党团活动中都能看见她活跃的身影：开展行业交流中，她组织团员青年赴芜宣机场参观；投身公益事业时，她前往金寨东航希望小学为孩子们带去趣味武术课；她还多次代表部门参加公司演讲比赛，取得了优异成绩。面对疫情，孙洋毅然坚守在飞行一线，她表示：“疫情期间执行飞行任务虽然危险，但我是党员，就应该迎难而上，冲锋在前。”今年，孙洋荣获了2021年度“华东民航青年岗位能手”荣誉称号。在领导和同事眼中，她一直都是积极奋进、阳光向上的代表，她的工作热情和朝气，一直鼓舞感染着身边人，不断发挥着榜样示范作用。